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E m i g r ă r i l e .
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In ultimile şedinţe ale dietei ma- 
giare a fost discutat şi votat un pro
iect de lege despre “regularea em igră 
r i lo r ”, adus în scopul bine priceput de 
a reduce la minimul posibil numérul 
emigranţilor, care în anii din urmă 
crescuse în mod îngrijitoriu.

Negreşit, că împuţinarea braţelor 
muncitóre ínsemnéza o perdere pentru 
statul care se vede lipsit de ele, prin 
urmare interese de stat au cerut şi la 
noi crearea unei legi în privinţa acésta, 
pentru-ca sé se ştie, cine şi sub cari 
condiţiuni are dreptul de a părăsi glia 
de care '1 légá, dacă nu alta, cel pu
ţin ósele părinţilor şi ale strămoşilor 
îngropate sub ea?

Discuţia purtată în dietă asupra 
legii acesteia a fost fórte obiectivă şi 
calmă, semnul că din tóté părţile sa 
simţit necesitatea de a ti legea creată. 
Că legea va coréspunde însă aşteptă
rilor legate de ea, e altă întrebare, la 
care numai după ani de zile va puté 
fi dat răspunsul, când se va cun0şte 
bine efectul esecutării ei.

Ce ne mulţămeşte este faptul, că 
din mai multe părţi s’a accentuat în 
dietă, că pentru delâturarea acestui morb 
social nu ajunge numai medicina pre
scrisă în noua lege, ci trebue căutat 
isvoru l réu lu i, pentru ca răul din ră
dăcină să pótá ti stîrpit. Şi aici vedem 
noi o satisfacţiune ce ni-se dă tuturor 
acelora, cari de lungi ani de zile ac
centuăm, la tóté ocasiunile, că pentru 
delăturarea relelor tie de ori-ce na
tură, prima condiţie este cundşterea lor 
în mod amănunţit, este, cum s’ar zice, 
diagnotisarea lor.

Au făcut mulţi oratori în dieta 
ţerii şi diagnosa emigrărilor, constatând 
unii că ea e urmare tiréscá a miseriei 
cu care au să lupte mai ales clasele 
de jos ale poporaţiunii din patria acésta, 
ear’ alţii că pe lângă acésta mai con- 
tnbue mult şi tratarea cea de multe-ori 
neomenéscá pe care o îndură ómenii 
de rând de la organele publice.

Yor fi având dreptate şi unii şi 
alţii. Mai ales însă cei din urmă. Pen- 
tru-că fapt e, că nu pretutindenea şi 
nu totdéuna funcţionarii publici comu
nică cu poporul de rend aşa cum ar 
trebui sé comunice, şi cum datorinţă  
ar avé se comunice. Poporul de rend 
e neştiutoriu de carte şi de legi ; şi 
de aceea interesele sale alţii trebue să 
le apere şi alţii trebue se-i arete calea 
care-1 duce, nu la fericire, dar’ cel pu
ţin la mulţămire.

Când însă în loc de vorbe bune 
şi poveţuitbre spre bine nu aude alta 
de cât vorbe de ocară, că vine prea 
de vreme, ori că vine prea târziu, că 
nu vine cu dovezile ce i-s’au cerut în- 
tr'o serisóre pe care el n’a înţeles-o, 
peutru-că nu era scrisă în limba lui, 
şi pe motive de acestea, cu provocare 
la legea şi la paragraful cutare perde 
causa cea mai dréptá, care după a lui 
pricepere nu putea să fie perdută i 
omul de rând póte óre să câştige atra
gere şi alipire câtră statul din care 
face parte, şi nu óre funcţionarul pu
blic, care astfel tratâză cu el, îi dă în
suşi toiagul în mână, ca răzimat de el

să pârăsâscă patria în care drept şi 
dreptate nu esistă pe séma lui??. .

Iată deci justificată cererea nóstrá, 
a naţionalităţilor nemagiare din acésta 
patrie comună, ca funcţionari publici 
să fie numiţi şi trimişi prin ţinuturile 
locuite de nemagiari numai ómeni cari 
cunosc limba, obiceiurile, inclinaţiuniie 
şi modul de gândire al poporului de 
rând cu care au să vină în coatingere, 
căci numai aşa e posibilă comunica
rea în mod mulţămitoriu şi eficace a 
puterii de stat cu omul de rétid, — pe 
când în cas contrariu, numai o mică 
nedreptate dacă i se tace acestuia din 
urmă, i-se clatină credinţa în esistenţa 
dreptăţii în ţâra acésta, şi nu mai are 
de cât sentimente de neîncredere faţă 
de cei-ce dreptate ar trebui să ’i facă.

Nu pentru-că suntem contrari ai 
închipuitei “idei de stat"  le cerem deci 
noi acestea; ci le cerem în interesul 
poporaţiunii de rând, şi în interesul 
binepriceput al statului nostru voind 
prin acésta să legăm poporul de jos 
de instituţiunile statului, înpretinindu ’1 
cu ele.

Nu noi lucrăm deci în contra in
tereselor statului ungar-, ci cei-ce nu 
vreau să ne înţelâgă!

Din România.
Răspunsul Regelui Ia adresa ca

merei. Luni la orele J 11/a membrii birou
lui camerei române, împreună cu membrii 
comtsiunii însărcinate a presenta M. S. Re
gelui adresa camerei, au mers la Palat, pre
cedaţi şi urmaţi de câte un pluton de gen- 
datmi călări. La Palat au fost primiţi cu ce
remonialul obicinuit şi introduşi în sala tro
nului.

La orele 12 M. S. Regeie însoţit de 
A. S. R. Principele moştenitor, s’a suit pe 
tron, având la drépta pe dnii miniştri, ear’ 
la stânga casa Sa militară, şi a ascultat cu
prinsul adresei, căreia i-a dat cetire dl pre
sident al adunării deputaţilor, N. Pherekyde.

M. S. Regele a binevoit a răspunde, 
rostindu Se astfel:

Domnule president, Domnilor deputaţi!
“Privirea ce aruncaţi pe un trecut aşa 

de bogat în evenimente istorice, ca şi senti
mentele de dragoste şi devotament ce Mi-ie 
arătaţi din partea camerei în cuvinte aşa de 
calduróse, ’Mi sunt astăzi îndoit de scumpe, 
căci Mi-l: rostiţi tocmai la aniversarea me
morabilelor lupte pentru neatârnare şi în 
faţa acestor steaguri, aşezate acum împrejurul 
tronului, ca nişte martori ai vitejiei armatei.

Gândul patriotic al representaţiunei na
ţionale de a consfinţi prin un monument ne- 
peritor amintirea acestor timpuri glorióse, — 
drept cinstea eroilor căijuţi pe câmpul de 
onóre, şi pildă pentru urmaşii noştri — umple 
sufletul Bleu de o viuă şi adâncă mulţămire.

După cum ostaşul român şi-a dovedit 
însuşirile răsboinice, acum 25 de ani la Plevna, 
ia Rahova şi la Smârdan. tot aşa şi cetăţea
nul în aceşti trei ani din urrnă a arătat la 
rândul seu virtuţile sale civice, primind voi
niceşte grelele sarcini ce ni-le-au impus îm
prejurările.

îmbrăţişând cu un patriotism vrednic 
de laudă opera de reculegere ca aţi inaugu
rat, ţâra a dat dreptate acelora cari au avut 
încredere într’însa şi nu s'au îndoit de jert
fele ce le póte primi când e vorba de a în
lătura o primejdie, fie politică, fie economică.

Partea cea mai grea a acestei opere 
este astăzi desăvârşită, după cum dovedeşte

starea fitiancelor nóstra; nu vă mai rămâne 
acum de cât să arătaţi acelora cari se în- 
doesc încă de vitalitatea nóstra, că — cu tóté 
pediede ce ne stau în cale, — statornicia 
nu ne va lipsi, şi că nu ne vom abate de la 
hotărîrea nóstra până nu vom atinge scopul 
ce ni-l’am propus de a aşeza viâţa nóatrá 
economică pe temelii sánetóse şi neclintit;.

Intru îndeplinirea acestui program de 
tnâutuire, suut convins că veţi da guvernului 
Meu un sprijin devotat şi nemărginit, între
gind astfel munca de Dumnezeu binecuvân
tată ce aţi început spre propăşirea şi întări
rea scumpei nóstre Românii.

In numele Reginei, al familiei Mele şi 
ai Meu, vă mulţămesc diu adâncul miméi 
pentru caldele urări ce Ni-aduceţi din partea 
adunării deputaţdor”.

In ch estia  m aced on ean ă.
In Mesagerul Imperial dm Petersburg 

a apărut zilele trecute un comunicat care a 
provocat vie discuţie în presa europeană.

Din cuprinsul acestui comunicat se vede, 
că fierberea e íórte mare în peninsula bal
canică, şi că nu se ştie momentul în care 

■ focul póte să isbucnâscă, pentru a provoca 
mari turburâri şi mari încurcături.

K hunt ziare, cari tocmai comunicatul 
despre care e vorba ’I cons deră de început 
al turburârilor, şi din publicarea lui deduc, 
că la primăvară Rusia va da mână liberă 
Bulgariei, ca să declare răsboiu Turciei. F i
reşte, pentru Macedonia, unde guvernul tur
cesc nu vrea se introducă drepturi politice 
şi pe séma creştinilor, drepturi egale cu ale 
musulmanilor.

Turcia earăşi se pare că simte primejdia 
şi de aceea a concentrat în Macedonia 115.000 
de ómeni, gata de bătae. Prin urmare, pen
tru primăvară pot să ne aştepte mari sur
prinderi.

Comunicatul rusesc, despre care vor
birăm, e de altcum de următoriul cuprins :

“După ştirile sosite din Turcia, situa- 
ţiunea în peninsula balcanică nu esclude po
sibilitatea unor complicaţiuni serióse. Graţie 
măsurilor luate la vreme, şi graţie începutului 
iernei, se póte admite că fierberea în Ma
cedonia se va linişti pentru moment; multe 
simptome însă arată că nemulţămirea mereu 
crescândă a supuşilor ortodocşi din acea pro
vincie ar pâté provoca la primăvară o revoltă 
generală.

“Rusia, în totdeauna preocupată de 
sórtea naţiunilor de aceeaşi origine, a făcut 
representaţiunile necesare la Pórta şi a or
donat ambasadorului seu la Constantinopol, 
de a face un raport asupra posibilităţii ime
diatei introducţiuni de reforme administrative 
în Macedonia, recomandând tot-odată ne- 
co' tenit guvernului turcesc esecutarea acestor 
reforme; este însă sigur, că cât persistă 
acésta disordine, în aceste ţinuturi, reformele 
administrative şi protecţiunea populaţiunei 
sunt fórte dificile.

“Prima condiţiune pentru reuşită este 
încetarea agitaţiunei corn tetelor macedonene, 
cari nu pot atinge scopul lor patriotic şi 
escitâ numai populaţiunea la acţiuni funeste.

Guvernul rusesc a avut ocasiunea de a 
espune părerea sa asupra cestiunei mace» 
donene; dar’ în totdéuna a condamnat fie
care încercare a naţiunilor slave de a pro
duce o schimbare. Guvernul are şi astăzi 
aceeaşi părere şi socóte ca trebuincios de a 
da guvernelor din Serbia şi Bulgaria poveţe 
binevoitóre, ca să împedece în propriul lor in
teres o agitaţiune primejdiósá şi să con- 
tribue la restabilirea ordiuei în Balcani.

Guvernul rus sperând cu fermitate, că 
representaţiunile, făcute din înalt ordin, îşi 
vor atinge scopul propus, are dreptul de a 
conta pe faptul, eă naţiunile slave din Bal
cani, cari datorese libertatea şi independenţa 
lor sacrificiilor desinteresate ale Rusiei, vor 
urma instrucţiunile sale. De altfel, hotărîrea 
nestrămutată a Rusiei de a împedeca ori-ce 
complicaţiuni in peninsula balcanică, găseşte 
un întreg consimţimmt şi la celelalte puteri, 
ear’ guvernul austro-ungar a acordat repre- 
sentantului seu din Constantinopol de a se 
asocia la demersurile ambasadorului rusesc 
pe lângă Pória, în ce priveşte trebuinţa ime
diată de a introduce reforme în Macedonia.

Sforţările unite ale statelor vecine, cele 
mai interesate la menţinerea păcii în Orient, 
sunt consecinţa stipulaţiunilor din 1897 ale 
acordului austro-rus, a cărui esistenţa şi efi
cacitate binefaeétóre sunt posibile numai men- 
ţinâadu-se principiile urmatóre:

Impedecarea ori-carei schimbări arbi
trare în starea de lucruri din peninsula bal
canică, ficsată în mod convenţional -

Menţinerea liniştei atât de necesară 
pentru buna stare a populaţiunei creştine ■ şi 

Menţinerea păcii generale.
Guvernul imperial, care a dat atâtea 

probe de voinţa sa de a se menţinâ cele mai 
bune raporturi cu Turcia, esprimă speranţa, 
că guvernul Sultanului va lua măsurile ne
cesare pentru a suprima ori-ce violenţă, şi că 
el va apreoia importanţa representaţiunilor 
amicale ale Rusiei, în favorul populaţiunei 
creştine din Macedonia, a cărei pacificare, eu 
cât mai repede posibil, e cel mai bun mijloc 
de a preveni complicaţiuni primejdióse 
pentru imperiul otoman”.

Comentariul şi-l póte face singur fie
care cetitoriu.

S er isó re  din B udapesta.
Şedinţa festivă a societăţii “Petru Maior”.

— 15 Decembre n.
Ziua sfântului Andreiu a fost şi în 

anul acesta o nouă ocasiune pentru toţi Ro
mânii ortodocşi din acésta ţară a ’şi esprima 
veneraţia şi admiraţia faţă de memoria celui 
mai mare bărbat, pe care l’a cunoscut vre
odată neamul şi biserica nóstra, înţeleg pe 
metropolitul Şaguna.

Tinerimea universitară din Budapesta de 
vre-o câţiva ani íncóee serbéza şl ea me
moria acestui ales arebiereu, aranjând din 
incidentul sfântului Andreiu şedinţe festive 
publice comemorative. De astădată voesc să 
Vă scriu ceva despre şedinţa de Sâmbătă, 
şedinţă, care de altcum a fost anunţată pu
blicului român. Şi o sé Ve scriu mai mult 
despre impresiile ce mi-le-a lăsat acéstá fes
tivitate comemorativă.

Dacă ar fi să mă mărginesc la rolul 
de simplu cronicar, scrisele mele ar trebui 
să fie de tot scurte. Vi-aşi puté cel mult 
spune, că şedinţa a fost slab cercetată de 
publicul român, că de n’ar fi fost tinerii uni
versitari, sala ar fi rămas góla, şi că de n’ar 
fi ofertele mari a doi-trei binefăcători, de
ficitul ar remânâ pe séma tinerilor arangia- 
tori. Vi-aşi mai puté spune, că corul dirigiat 
de dl C. Popescu n’a lăsat nimica de dorit 
şi că orchestra condusă de dl L. Domide 
ne-a surprins în mod de tot plăcut ; că ambii 
conducători merită laudă pentru zelul ce-’l 
pun în serviciul causei. In fine vi-aşi puté 
spune cuvinte de sinceră laudă despre di
sertaţia dlui 1. Lupaş. “Şaguna ca scriitor” 
şi aşi puté vorbi multe despre curiósa 
conferenţă a dlui D. Stoica “Ceva despre 
noi”. — Aşi încheia amintindu-Ve, că după 
ce şi ultimul acord oficios al seratei, —
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seriósa şi cumpătata vorbire a dlui president 
I. Garoiu — resună, tinerii şi-au petrecut 
împreună pâoă séra târziu.

Scopul scrsórei mele ínsé nu póte fi acesta. 
Pentru aşa ceva nu mi-aşi mai perde vre
mea în zadar. Voiesc inse se remarc două 
momente, cari m’au preocupat mai mult şi 
de sub a căror infiuinţă nici acum nu m'am 
putut libera.

M'a bucurat mult faptul, că dl Lupaş 
a fost atât de norocos în alegerea subiectului 
disrrtaţiunei sale, când s’a decis a se ocupa 
cu partea mai puţin cunoscută a activităţii 
lui Şaguna, scrierile acestuia. Cundştem pe 
Ş»guna ca cel mai ales luptător al nostru 
pe terenul bisericesc, politi • şi naţional, ca 
conducătorul cel mai de samă al poporului 
român de dincóce de Carpaţi timp de preste 
un pătrar de veac. Atâta s’a populárisát 
acâstă parte a activităţii lui Şaguna, în cât 
azi şi copiii de şcdlă sunt în stare să ţi-o 
redee în formă destul de mulţămitdre. Figura 
lui Şaguna atât a crescut în ochii sufleteşti 
ai poporului nostru, în cât cultul lui s’a pre
făcut într’o adevărată mândrie şi virtute na
ţională.

E  cinstit şi frumos că '1 preamărim şi 
slăvim, dar’ cu atâta încă nu putem fi mul- 
ţămiţi. Ni-se impune datorinţa să ’1 studiem 
serios din tóté punctele de vedere. Până 
acuma cu Şaguna un singur bărbat s’a ocu
pat serios: eruditul episcop Popea. P. S. S. 
li revine meritul de a fi populárisát mai mult 
figura lui Şaguna şi de a-i fi propagat cultul 
cu adevărat apostolat, începând de pe mo 
de-tele catedre ale seminariului, în presenţa 
unui modest auditor de clerici şi pedagogi, 
până la înalta tribună din incinta acade
miei române, în presenţa capetelor încoronate 
şi a celor mai aleşi representanţi ai culturei 
româneşti. — Se póte că ucenicul marelui 
Andreiu, episcopul Popea, va mai sm prinde 
lumea în viitor cu preţidse scripte istorice. 
Nu ştim ce va mai fi să fie! Destul că tre- 
bue să-şi facă datorinţa şi alţii, cărora D-zeu 
li-a dat minte şi putinţă. Naţiunile străine 
au scris li'eraturi întregi despre bărbaţii lor 
mari. Fraţii noştri din ţară încă nu se lasă 
ma pe jos. Chiar acum de curând Xenopol 
a dat la tvélá volume întregi despre Alec- 
sandru Cuza. O domnie de şepte ani numai. 
E  drept că sub Cuza, sau mai bine zis în 
persóna lui Cuza s’au unit principatele şi că 
sub domnia lui s’au întiodus însemnate re
forme administrative, dar’ relativ, unde e 
activitatea principelui de odinidră faţă de 
uriaşa activitate a lui Şaguna ? — Părintele 
canonic Bunea scrie volume despre Klein şi 
Petru Áron. Óre pentru noi Şaguna să nu 
fi făcut cel puţin atâta cât au făcut pentru 
uniţi amintiţii episcopi? Credem, că da! 
Trebue adunat şi studiat eu grije deci tot ce 
constitue activitatea lui Şaguna şi trebue 
scris un studiu critic, care să mârturîsâscă 
pe veci istoria nó«trá din and 1846—1873.

Găsise-va óre şl la noi bărbatnl, care 
să stăruâscă zi şi nópte la o astfel de lu
crare ?

Ar fi ruşine se ne surprindă vre-un 
român din ţară cu vre-o astfel de lucrare. 
Acolo, în cercul teologilor, Şaguna pe zi ce 
merge e studiat tot mai cu temeiu. Am avut 
ocasiune să vedem în colónele “Bisericei or- 
todocse” că s’au găsit ómeni, cari n’au pre
getat a scrie studii temeinice despre metro- 
politul de odiniörä al nostru. Unii teologi 
au pregătit şi alţii pregătesc tesa de licenţă 
cu subiecte din istoria bisericei nóstre. Asu
pra acestei cestiuni trebue cugetat serios, 
căci ar fi în tot caşul puţin măgulitor pentru 
recunoştinţa ce datorim regeneratorului nostru, 
dacă de fapt alţii ne-ar lua pe dinainte. In 
lipsă de iniţiativă privată, póte că chiar re- 
presentanţele nóstre bisericeşti ar putó lua 
vre-un conclus. In caşul cel mai rău cel pu
ţin un studiu critic despre activitatea literară 
a lui Şaguna ni-se impune, admiţând că cea
laltă parte a activităţii sale e destul de 
studiată.

Pentru studii de aceste însă trebue pre
gătire şi muncă seriósá. Tinerii noştri sr fi 
bine să se dedee a munci şi să înveţe a 
studia mai cu temeiu. Aşa cugetam, când 
am autjit pe dl Lupaş nu numai cu un 
studiu cu subiect nou, dar’ tot odată şi cu 
îngrijire scris. îmi cădea bine să mă mâcgaiu 
cu impresia ce mi-a rămas din ascultarea 
acestui studiu. Dar’ în curând a trebuit să 
mă decepţionez.

Dl Stoica a cetit o conferenţă întitu
lată “Ceva despre noi”. De fapt însă n’a fost 
uceva” ci mult de tot, ori, mat bine zis, 
multe şi mSrunte. Ni-a spus câte tó e. Ni-a 
spus de împăratul verde şi roşu, n -a spus 
eă am trăit ca Romani, apoi c’am venit cu 
Traian, c’am fi dormit una bună şi că ne-am 
fi trezit de vre-o 50 de Bni íncóce, c’am 
fost zăpăciţi de somn şi mai ştie D-zeu câte 
alte. Conferenţă asta mi-sa pare c’ar fi vrut 
să fie un fel de avertisment defectelor nóstre 
sociale, morale şi naţionale. S’a ocupat mult 
cu preoţii şi învăţătorii, cari nu şi-ci^ fi cu
noscând datorinţa. N’a observat di Stoica, că 
însăşi tema e un produot al defectelor nós
tre? Aşa suntem noi, ne tot criticăm unii 
pe alţii !

Ce sens are pentru tinerii universitari a 
se ocupa cu cestiuni atât de banale? Dacă 
preste tot doresc o reformă în viéfa nóstrá 
románésca, asta să n’o facă cu vorbe de 
clacă, ci muncind serios, vătjendu-şi de stu
diile lor şi lăsând dăscălirea pe séma altora, 
ori pe mai târziu. Păcatele nóstre, — nu 
suntem încă la Sybaris.

E bine că începând din tinereţe să ne 
obicinuim a munci serios. Aceste ara avut 
de spus, ca să ne fie de învăţătură,

Corespondentul.

Şedinţa festivă
a societăţii de lectură “Andreiu Şaguna”.

Ca întregire a raportului dat despre 
şedinţa festivă, aranjată din partea societăţii 
de lectură a elevilor de la institutul teolo- 
gic-pedagogic din Sibiiu, în memoria mare
lui Andreiu, Vineri în 29 Novembre v., — 
dăm astăzi vorbirea de deschidere, rostită 
din partea dlui Dr. Petru Şpan, profesor, în 
calitate de president al societăţii. Vorbirea a 
fost urmátórea:

“Eseelenţa V0stră ! Prea stimaţi domni 
şi dómne!

Sosit-a earăşi ziua mult dorită, în care 
curs liber putem da, şi în valuri putem lăsa 
să curgă sentimentele de admiraţie şi re
cunoştinţă, faţă de acel bărbat, care mare a 
fost şl numai prin faptul, că ni-a creat in
stitutul, sub al cărui scut ne adăpostim, noi 
profesorii şi elevii seminariali.

Valórea etică-culturală a acestui insti
tut, o-a cunoscut el mai bine de cât ori-şi- 
cine, căci a lui ageră prevedere a ştiut, de 
câtă importanţă este: creşterea fiitorilor preoţi 
şi învăţători ai bisericei şi neamului nostru.

De aceea vedem, cum pe lângă alte 
ocupaţii de oînsămnătate netăgăduită, Şaguna 
închină o mare parte a muncei sale bine
cuvântate solicitudinei ce o pórtá faţă de 
institutul suprem, numit cu drept cuvânt: 
uAndreian ”.

Activitatea uriaşă ce a desvoltat-o în 
direcţia acésta, nici pe departe nu se póte 
urmări, de cât de acela, care e pe deplin 
orientat: în starea cultura'ă a poporului de 
pe vremea când pronia ceréscá ni-1 trimise 
în fruntea bisericei.

Şaguna a fost, netăgăduit, cel mai ager, 
cel mai dornic de binele poporului şi cel mai 
aprig apărător al intereselor neamului nostru 
din veacul trecut, în acésta patrie.

Şaguna n’a fost numai ortodocs de ca
litatea şi gradaţia cea mai înaltă, dar’ a fost 
şi Român de calibrul cel mai greu şi mai 
ponderos.

Drept aceea, datorinţa avem cu toţii, să 
ne închinăm în faţa memoriei lui şi rugăciuni 
de pietate şi mulţâmită sé înălţăm, ca sufle
tul lui în pace sé odihnâscă în locaşurile 
celor mai buni şi celor mai drepţi, la locul 
în care va fi binevoit pronia a ’1 aşeza spre 
veeinica odihnă.

Pentru noi cei ce suntem angajaţi la 
primul nostru institut de cultură, Şaguna 
vecinie trăeşte, căci de al lui nume legăm 
şi vom lega firul cultivării tinenmei şi ale 
lui fapte le vom pune spre privire sufletéscá 
tineretului nostiu semmarial.

Şi acum, eâod ca societate numită An
dreiu Şaguna venim se depunem un nou 
prinos pe altariul jertfelor aduse memoriei 
lui, ne împlinim cea mai s”bl:mă datorinţă 
de tineri, în cari pulséza vieţa ideală, de- 
signaiă nouă de El.

In calitate de president al societăţii de 
lectură “Andreiu Şigum ”, ve rog să primiţi 
acest mic prinos, drept semn de recunoştinţă, 
datorită numelui “Şaguna”.

P e n t r u  c a t e d r a l ă .
Preoţimea şi învăţătorimea din 

tractu l Cohalm ului a subscris la co
lecta pentru zidirea catedralei urmátó-
rele oferte:

a) p r e o ţ i :
1. Nicolau D. Mircea, pro-

topresbiter în Cohalm cor. 200
2. Patrichiu Pintea, pa-

roch în Paloş . . . „ 160
3. loan Beroan, paroch

în Merchiaşa . . . „ 150
4. loan Yâtăşan, paroch

în Archita . . . . „ 150
5. loan Blaga, paroch în

J i b e r t .................... „ 100
6. loan Mihail, paroch în

D ăiş0 ra ..................... ■ 100
7. Samuil Popovici, pa

roch în Valendorf „ 100
8. Sofroniu Roşea, paroch

în Ungra . . . . „ 100
9. loan Mircea, paroch

în Lovnic . . . . „ 100
10. Iosif Lupu, paroch în

Stena.......................... „ 100
11. loan Brotea, paroch

în Mateiaş . . . . „ 100
12. loan Suciu, paroch în

Bogata-olteDă . » 100
13. loan Curta, paroch în

B undorf..................... » 100
14. loan Iosif, paroch în

Draos . . . . . , 100
15. Eftimie Maniu, paroch

în Fântâna . . . . „ 100
16. loan Mircea, paroch în

C a ţa ..........................
b) î n v ă ţ ă t o r i :

. 100

1. George Andron (Ungra) . 30
2. Ermil Gheaja, când.

de preot şi înv. (Paloş) „ -50-
3. Patrichie Pintea (Paloş) „ 20
4. George Pop (Caţa) „ 20
5. Andreiu Enciu (R0deş) 20
6. loan Bârsan (Bogata-

o l t â n ă ) .................... . 20
7. George Maican (Ticu-

şul-român) . . . . „ 15
8. Zacheiu Borcoman (Co

halm) . . . • . » 10
9. Dumitru Şica (Draos) „ 10

10. loan Dumitrescu (Cri-
h a l m a ) ..................... , 10

11. loan Burete (Felmer) „ 10
12. loan Butta (Viscri) . „ 10
13. George Mircea (Lovnic) „ 10
14. Anton Mihailă (Dăişdră) ■ 10

F01Ş0RĂ
M om ente  d in  v iâ ţa  b ise ricescâ  a  R o m â n ilo r  

o rto d o cş i d in  T ra n s ilv a n ia . 1 7 8 0 — 17»7.
(Fine.)

2. Nu numai cele ce în dicretumul toleraţie renduielile 
până acum arătate a le întări bine au voit, ci ancă şi acésta 
porunceşte adăogată de s'au şi ridicat stola botezului, adecă 
plata întru tóté legile de obşte, ca toţi preoţii întru obşte 
fără deschilinirea legilor sé aibă statornică şi necurmată 
purtare de grijă pentru matriculele, adecă pentru protocóle, 
Intru carele sé se semneze cu deschilinirea protocólelor cei 
botezaţi, cununaţi şi morţi drept, carele noi în anul trecut 
v’am fost trimis formulariu, aşa şi acésta pentru omenii, 
cei ce ar veni în părţile acestea moştenit6re cele nemţeşte, 
ca sé se aşatje aici în Ardeal cu lăcaşul seu, fie că s’au 
făcut priveghitóre pentru dénsele la tóté varmeghiile cu 
scrisorile lor de sloboda venire íncóce şi de starea căsătoriei, 
sau sunt cu mueri, sau sunt holtei, vé cercetez, sé porun
ceşti aşişderea tuturor preoţilor, ca vrând careva dintré 
veniţi a se căsători cu prilejul cel mai dinainte cercetând 
scrisorile de starea lui neînsurată, şi apoi sé urmeze în lu
crarea cununi», poruncindu-ne acésta î. c. g. ca sé te în
ştiinţăm cu aceste preaînalte rénduiale şi porunci, care întru 
asemănarea pentru a ta îndreptare şi a preoţilor spre îm
plinirea şi bine priveghiarea lor, te povăţuim, ca sé te sîr- 
gueşti şi preacucernieia ta şi preoţii în grabă spre tóté po
runcile a. réspunde, şi cu termenul pus a le plini, şi al

doilea pre preoţi întru ţinerea protocólelor bine a-’i îndrepta, 
aşa şi al treilea pentru omenii cei veniţi după chipul semnat 
în vremea cununiii lor pre preoţi a-’i îndrepta prin acésta 
ţirculă sé nu lipsiţi şi precum aceste trei încheieturi tuturor 
preoţilor din protopopiatul téu ai vestit, şi ei în protoeólele 
lor au pus, vei fi datoriu a ne face relaţia ta.

Şi pentru că preaosfinţita mărirea ímpérátéscá au în
găduit tipografului din Beciu cărţi rumănesci din ţara ru- 
mănească ore-câte a aduce, pentru aceea cercetézá în proto
popiatul téu, ca de ar avé vre-o biserică lipsă cărora cărţi, 
şi de ar prisosi la numitul tipograf, póte am dobândi pe 
séma nostră. Aşa dară în grabă şi de acésta sé ne faci 
relaţie ce feliu de cărţi, şi care sunt de trebuinţă, sé speei- 
ficaluieşti.

Sibiiu, 26 April, 1787. De tot binele voitoriu
Gedeon Nichitici.

Nr. 51.
Crăescul gubernium prin rescriptul seu din 10 Ianuarie 

după calendariul cel nou a. 1787. supt Nro 11.923. ne-au 
arătat, precum că preaosfinţita mărire a sa ímpérátéscá la 
20 Dechemvrie anului trecut au poruncit, ca fieşte-carele 
cler a legilor, care se află în Transilvania preste tot sé 
arate fundaţiile, adecă moşiile singure ale sale, şi a biseri
cilor, a capelelor, dintru carele ar eäpöta vre-un venit ei 
şi numitele bisericile şi capelele lor, aşa şi acele fundaţii, 
care s’ar afla lângă clirul, adecă începând dela episcop până 
la cel de pe urmă preot, şi ar avé ei de acolo venituri, aşa 
şi nóue chiar cu chipul acesta au poruncit, trimiţându-ne 
prin în. c. g. spre tréba acésta întocmite şi tipărite supt 
Nr. 1. şi 2. tabele, ca sé te învăţăm, şi să-ţi poruncim, ca 
după sama faclelor în tabele acestea însemnatelor tóté fun

daţiile sé le însemnaţi după chipul arătat în tabelă supt 
Nro 1. şi 2. pentru mai buna înţelegere vé arătăm, cum tóté 
acele moşii sau în bani, sau în locurile de sămănătură, sau 
în alte iosaguri sunt lăsate la bisericile şi capele, sau trăiesc 
din veniturile ei preoţi, se chiamă fundaţie, după cum este 
însemnat în tabelă supt 2. şi tótá dobânda, care vine din 
fundaţiile acestea se chiamă venituri. Şi fiind că pentru 
lucrarea şi cercetarea acestor fundaţii după porunca preain. 
c. gub. prin tisturi de varmeghie sau magistratului va fi 
întrebat tot clerul, ţi se porunceşte, ca sé spui acestea tu
turor preoţilor din protopopiatul teu, ca ei bine împreună 
cu curatoru ceia, cari au grija moşiele, capitalurile, şi tóté 
iosagurile bisericilor, capelelor sé se înţelâgă, şi sé spuie, 
şi sé arate tóté fundaţiile precum am tjis mai sus la tistu
rile varmeghiii, aşa şi preoţii, Ia cari s’ar întâmpla vre-o 
fundaţie, din care ar trage ei preste an venituri, să arate 
şi sé dovedéscá după chipul tabelii supt Nr. 2. dela cine 
este fundaţia acésta făcută. Dar ce se atinge de fundaţiile 
scólelor celor mai mici, adecă care fieşte în ce locuri se 
află, fiind că în. c. guber. au poruncit ca până în 6 săptă
mâni să arătăm, aşa dară trimiţându-ţi tabelele supt Nr. 3. 
poruncim, ca după chipul ei cu tisturile varmeghiii sau a 
magistratului după cum mai sus arată, împreună în ţOţp 
satele să cercetezi de fundaţiile şc0lelor celor mai mici, şi 
însemnându-le în tabela una ca acésta cu grabă vei trimite 
în cóce.

S’au dat in Sibiiu, 27. Iunie 1787.

De tot binele voitoriu
Gedeon Nichitici.
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Licuidarea “Concordiei”.
“Concordia” societate comercială 

în Sibiiu, şi-a ţinut Sâmbătă, săptă
mâna trecută, adunarea generală, cu 
care ocasiune s’a decretat licu idarea , 
pe basa următori ului raport înaintat 
ei din partea direcţiunii:

Onorată adunare gen era lă!  După 
un an de luptă grea în carele n’am 
întrelăsat nimica pentru a salva între
prinderea nóstrá şi cu tóté că bilanţul 
arată o îndreptare faţă de cei 2 ani 
precedenţi, totuşi trebue cu regret să 
vă notificăm, că bilanţul încheiat cu 
finea anului de gestiune 1901/2 arată 
o perdere de 12889 95 cor., la care 
mai adăogând încă 20,022-35 amortisă- 
rile pretensiundor dubióse, resultă o 
perdere pieste tot de 32,912 30 cor.

Reasuménd perderile la un loc re
sultă, că acelea fac preste jumătate din 
capitalul social, adecă 1 0 2 ,0 5 9 - 6 5  cor., 
şi în sensul§ 187 a legei comerciale ne 
luăm voie a Vă propune licuidarea so
cietăţii.

Vă rugăm deci, după ce veţi as
culta şi raportul comitetului de supra- 
veghiare să binevoiţi 

a) a lua la cunoştinţă bilanţul şi a 
da Direcţiunei absolutoriul; 

â) a decide asupra licuidării socie
tăţii ;

c) a numi licuidatorii, şi
d) a alege comitetul de supraveghiare 

pe un nou period de 3 ani.
Direcţiunea.)

N O U T Ă Ţ I
Mila împărătâscă. Săptămâna trecută 

M. Sa împăratul şi rege Francisc Iosif I. a 
dat pentru săracii din Viena 12.000 corone, 
ear’ zilele acestea pentru săracii din Buda
pesta a dat 10.000 coróne, şi pentru cei din 
Gödöllő (unde M. Sa ’şi are castel de vară) 
600 coróne.

*
Regele George al Sacsoniei, cum se

raportézá din Drezda, de câteva zile e greu 
hűjjiav. Marţi ferbinţelele i-se urcaseră la 
38 8~yrade.

*
Botez în familia domnitore a Italiei.

Duminecă Ia 11 ore înainte de arniazi s’a să- 
vevşit în Quirinal botezul nou-nâscutei fiice 
a regelui Italiei, dându-i-se nume: Maffalda. 
La actul botezului au asistat: regele Ema- 
nuil, regina Elena, regina-bunicâ Margareta, 
regma văduvă a Portugaliei Maria Pia, con
tele de Torino, ducele de Genua, miniştrii şi 
d'gmtarii curţii regale.

*
Societatea “Carmen Sylva” a stu

denţilor români de la universitatea din Graz, 
pentru anul administrativ 1902/3 şi-a ales 
următoriul comitet: president Epaminonda 
Bucancea, când. jur.; secretariu şi bibliote
car t u Dumitru Popescu, când. ju r.; cassariu 
Octavian Racoţan, când. med.

*
In atenţiunea preoţilor. In zilele 

acestea vor ti distribuite (pe alocurea se vor 
fi distribuit deja) blanchetele pentru fasiona- 
rea venitelor ce cad sub categoria dăru de 
clasa IV. La posiţia 11 a blanch tei sub 
titlul “II. alte venite'’ ar fi sé se arete şl 
“valórea de venit a pământurilor aparpnétóre 
dotaţiunii” ( “a javadalm»zá-hoz tartozó földek 
haszonértéke”), pe basa stntinţeior de însemnă
tate principială ale Cu.iei, ia cari se free 
provocare în rubrica “observări” (észrevé 
telek’ ). După ce acésta disposiţiune atinge 
pe preoţi în mod férte păgubitoriu, urcân- 
du-le darea în măsură íórte mare prin aceea 
că va órea de venit a porţiunii canonice li-o 
pune în şirul venitelor obligate la contribu
ţie, ’i facem atenţi, că nu sunt obligaţi sé 
fasioneze la posiţia 11 a blanchetei. A nume, 
pe motivul că amăsurat practicei mai noue 
a judecătoriei administrative (sentinţa Nr. 
16.988/897) venitul supus deja dării de pă
mânt, în înţelesul § lui 1 al art. de lege 
XXIX. din 1875 nu tormézá basă la dare 
de venit. Dacă ínsé autoritatea financială 
ori cea comunală în butul acesteia ar pretinde 
fasionare, stupci datele să se indusă cu pro
vocare la disposiţia de mai sus, ear’ în cât 
după porţiunea canonică li s’ar prescrie es 
offo dare de venit clasa a IV., contra pres
crierii să recureze până la judecătoria admi
nistrativă, asemenea cu provocare la dispo
siţia amintită mai sus. — Acestea ^e refer 
şi la învăţători, în cât sub titlul salariului 
ori alte accesorii ale salariului ar avé în 
folosinţă pământuri.

Lista alegétoiilor dietali Oficiul de | 
vice omite al comitatului Sibiiu face cunoscut, 1 
că l'Sta alegetorilor dietali valabilă pentru anul j 
1903 : pentru cercul prim (Sebeşul-săsesc) este I 
espusâ în biroul notariului public loan Dre- 
gan în Sebeşul-săsesc, pentru cercul II (Cris
tian), cercul III ţCisnădie) şi cercul IV (Nocrich) 
în b roul notariului public Zágoni Gábor în Si- 
biin, ear’ estrasele pentru oraşul Sebeşul-săsesc, 
pentru comunele mari şi notariate despre ale
gătorii oraşului, respective din comune şi notari
ate, sunt espuse la magistratul oraşului, re
spective la primăriile comunale, pentru comu
nele mari, şi la oficiile notariale cele pentru co
munele mici. Aceste liste, respective estrase, 
stau la disposiţia fie-căruia spre a lua privire 
în ele, ori a-şi face copie de pe ele, fără a 
i-se pretinde vre-o tacsă óre-care. Notariatele 
publice însă sunt în reptăţite a lua tacsă le
gală pentru estradarea copiei da pe listele de
puse la ele, ori pentru autentiearea copielor.

*
Opera “Marióra”. “Romania musicalé” 

vesteşte că eompositorul G. Cosmovici a com
pus musica unei opere pentru livretul “Ma
nóra” al M. Sale reginei Elisaveta a Romăniei. 
Se spune că eomposiţ a e fórte reuşită şi va 
obţină de sigur mare sucees pe scena Teatrului- 
Naţional din Bucureşti, a cărui direcţiune a 
hotărît representarea nouei opere.

•*
Convocare. Pe basa conclusului comi

tetului central din 16 Decembre 1902 şi în 
conformitate cu § ul 20 din statute, avem 
onóre a convoca a X lV -a  adunare generală 
ordinară a “Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiului” în Bungard pe Du
minecă 28 Decembre n .a .c . la 11 ore a. m. 
Program : 1. Presentarea raportului general
al comitetului central, al raţiociniilor pe anul 
1901 şi proiectul de budget pe 1903. 2. 
Alegerea unui membru în comitetul central.
3. Propuneri eventuale din partea membrilor.
4. Discurs despre cultura pământului după 
comasare. 5. Autentiearea protocolului şedin
ţei. — S biiu, 17 Dec. 1902. Dem. Comşa, 
president. Victor lordăşianu seeretariu.

*
f  Mihail Andreica. Despre trecerea 

din viâţâ a proprietariului M. Andreica, anun
ţată în numărul de Joi al ziariului nostru, 
familia răposatului publică urmâtoriui anunţ 
tuneb al:

Subscrişii cu inima înfrântă de durere, 
în numele nostru, al tuturor consângenilor şi 
afinilor aducem la cunoştinţa amicilor şi cu
noscuţilor trecerea din viâţă a scumpului no
stru tată, frate, socru, cumnat şi unehiu Mihail 
Andreica, proprietariu, membru pe viâţâ al 
“Asociaţiunii” şi al fondului de teatru român 
ete. etr., întâmplată Luni în 15 Decembre 
a. c. la 6 ore p. m. în etate de 75 ani, îm
părtăşit fiind cu st. taine. înmormântarea se 
va săvârşi Mercuri în 17 Decembre a. c. la 
2 ore p. m. în cimiteriul gr.-or. din loc. — 
Fie-i térina uş6ră şi memoria binecuvântată. 
— Câmpeni în 16 Decembre 1902. Sabina 
Preda n. Andreica, fiică, Dr. Vasile Preda, 
ginere, Raveca Chirtop n. Andreica, soră. 
Vasile Chirtop, cumnat.

*
întârzierile trenului. De câteva zile 

trenul soseşte la Bibim tot cu întâ Z'eri de 
2—3 ore, din care causă posta ce ar trebui să 
fie distribuită séra, abia în ziua urmátóre 
ajunge la destinaţiune. Causa acestor întâr 
d-ieri e negura gr0să, care împedetând ve
derea pe şine, trenurile trebue să înainteze 
încet şi cu mare preeauţmne. La acésta se 
mai adaugă şl împrejurarea, că şinele fiind 
îngheţate şi lucii, rótele trenului lunecă pe 
ele, în loc de a se íntóree, ceea-ce încă îm- 
pedecă mult înaintarea repede.

*
Combaterea obstrucţiei în vechime.

In dieta imperială a Germaniei oposiţia so
cialistă a făcut obstrucţie proiectului de lege 
al tarifului vamal, care abia Duminecă dimi- 
nâţa a putut fi învinsă prin votarea proiec
tului; în dieta ungară oposiţ'a kossulhistă a 
făcut şepte săptămâni obstrucţie pe tema ce- 
stiunii de imumtate a deputatului Nessi şi 
pe tema indemnisării budgetäre; în dieta 
imperială austriacă obstrucţia e permanent 
la ordinea zilei, pentru a face guvernului 
greutăţi şi a zădărnici funcţionarea normală 
a Irgislativei. Dar’ acest mijloc de “a pune 
bîha" (vorbă bănăţenâscă) du e invenţie nouă; 
l’au practicat şi popórele din vechime, cu 
deosebirea numai, că pe atunci sa întrebuin
ţau întru combaterea lui mijlóce mai dra
stice. Astfel renumitul istoriograf Strabo (care 
a trăit cu un secol înainte de Christos) în 
opul seu “Geographica” IV. 33 scriind despre 
celţi spune şi urmátórele ; “O curiósá proce
dură întrebuinţăză în adunările lor. Dacă 
vr’unul dintre ei lărmueşte contra oratorului 
şi umblă să-l aducă-n confusiune, se presintă 
în faţa lui un sclav cu sabia scósa şi ’I pro- 
v0că să tacă. Dacă totuşi nu tace, sclavul 
repetă încă de două-ori provocarea şi dacă 
nici la acestea nu tace, ’i taie din pulpana 
sumanului atâta, în cât sumanul să nu mai 
p0tă fi purtat”.

îndreptare. In răspunsul dlui Dr. I.
Peiranu s’au strecurat urmitórela erori de 
condeiu: In Nr. 130 pag. 529 şir 15 de sus 
în 1. de: limbiste cet. limbistice. In Nr. 133 
pag. 541, coi. I. r. 10 de jos, după: limbu 
se va adauge: române; ear’ în col. II. r. IŐ 
de sus, în loc de: părerea mai întemeiată cet.: 
părerea mea întemeiată.

*

Victiaiile gerului. Erna nu lasă ni
mic din gerul ei. încă şi acum sosesc de 
pretutindensa ştiri despre ger siberian, care 
seceră victime chiar şi de vieţi omeneşti. 
Astfel, în comuna Blăjeni, îa fostul comitat 
al Zarandului, Marţi diminâţa au fost găsiţi 
degeraţi în corturile lor 18 ţigani. In comi
tatul Hunedórei şi cel al Aradului gerul e de 
20 —22 grade; asemenea şi pe la Timişdra, 
pe când în jurul Sibüului ninsórea începută 
eri de nou, a calmat în câtva puterea ge
rului din zilele trecute, ear’ în Budapesta eri 
diminăţa temperatura s’a schimbat subit, ur
mând pióie abundaută şi durabilă.

*

Acusaţi nuinei'isaţi. Luni s’a început 
la curtea cu juraţi din Montpelier pertrac
tarea procesului în causa răăcolei do la Mar- 
gueritte. Acusaţi sunt 106 arabi, pe cari tri
bunalul, ca să nu-i confunde unul cu altul
— fiind greu a-i deosebi după numele lor 
arab, — i-a numerisat. Presidentul îi chiamâ 
să fasioneze, ori să le pună întrebări, nu pe 
nume, ci după numărul ee-1 au atârnat pe 
pept. Pertractarea va dura cel puţin o lună.

*

La ce te duce nazarismul (secta 
“pocăiţilor”)? Văduva lui Vá'yi János din 
Lőrinczfalva era unzirenă (“pocăită”); mer
gea regulat la adunările nazarenilor, ear’ a 
casă ’şi petrecea timpul tot numai cu cetirea 
bibliai. Acésta, al cărei înţeles figurat ea nu 
era în stare să-l înţelâgâ, ci credea aşa cum 
ceha, dar’ mai ales predicele şi cuvântările
— earâşi fără nici un rost, — pe cari zilnic 
le auqlia în adunări, i-au scrintit mintea. In 
nebunia ei apoi Duminecă după arniazi mer
gând a casă de la o adunare de “pocăiţi”, 
s’a întâlnit ou doi copilaşi, pe cari sub cu
vânt că le da zaharicale i-a înşriat să mârgă 
cu ea. Copilaşii erau : Ilié Kafâr în etate de 
7 ani şi Nuolae Vida în etate de 8 ani. Pe 
la 7 ore séra mama UDuia dintră ei, îngri
jorată că băieţelul nu-i mai vine a casă, a 
plecat să-l caute pe la vecini. A întrat şi la 
văduva “pocăită”, în casa căreia a ^ădut apoi 
un spectacol grozav: amendoi copilaşii, des- 
brăcaţi până la piele, erau întinşi pe masă, 
cu pântecele despicate, ear’ femeia, care până 
la cóte era tot sânge pe mâni, într’o mână 
avea un blid cu sânge de al băieţilor, ear’ 
în ceealaltă un mătăuz şi văruia cu sânge 
usciorii uşii. La vestea íníioratórei întâmplări 
adunându se acolo vecinii, nebuna li-a zis că 
“Dumnezeu i-a poruncit să vâruie usciorii 
cu sânge de copii nevinovaţi”. — Deocam
dată nebuna se află acum în grija gendar- 
meriei. 8igur că va fi internată insă în vr’o 
casă de nebuni.

*

Ştiri niérunte. Aurel Radu, fost până 
aeum sudjude la judecătoria cereuală din 
Vinga, e numit jude la tribunalul dm Timi- 
şâra. — Senatul disciplinar al tablei re
geşti din Timiş0ra a osândit la 1000 coróne 
amendă pa judele cercual Junga Aladár din 
Oraviţa, pentru-că tracta grobian eu parti
dele şi pentru numerose incorectităţi în pur
tarea oficiului. — Marţi diminâţa a fost gă
sită mórtá în locuinţa sa femeia Iuliana 
Drobnhha, lucratóre în Budapesta. Autopsia 
medicală a constatat, că nenorocita a murit 
otrăvită de alcohol; băuse Luni séra multă 
şpirducă. — Francisc K ö'puaki (mai nainte 
Steinbach), amploiat la gara dm S biiu, alal- 
tăeri dimmâţa s’a culcat pe ralii în calea 
unei locomotive. Ró ele locomotivei l’au de
capitat. Se crede că nenorocitul a comis 
acest fapt într’un acces de nebunie.

Posta ultimă.
In cliestia macedoneană. Ziariul

italian “ Corriere della Sera ” publică 
în numărul de eri, Joi, urmátórea in
formaţie sensaţională :

“Din isvor sigur se afirmă, că dacă 
turburările diu Macodonîa vor continua, 
o importantă misiune militară va fi în
credinţată în primăvara viitóre Italiei 
şi României. Despre acéstá misiune se 
va discuta în apropiata întâlnire de la 
Abbazia, care va avé loc íntré împă
raţii Francisc Iosif, Wilhelm şi Regele 
Carol.

W.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
“Povestea Ia beserecă, păntru mort",

Sub titlul acesta a descoperit amicul nostru, 
dl Gavriil Hango, un manuscript vechiu (nu se ştie 
din care an), scris cu litere cirile, imitaţie de tipariu, 
titlul şi litera iniţială A scrisă cu cernălă verde. E 
o predică de înmormântare, de formă şi conţinut cu 
totul deosebit de cum sunt predicele funebrale de 
astazi, prin urmare formâză un vechiu monument de 
oratorie sacră română, care merită să fie cunoscut 
cercurilor nóstre literare. I’l publicăm deci întocmai, 
după cum urmeză :

Ascultaţi blagosloviţi creştini, carii v’au 
adus milostivul Dumnezeu la petrecaul aces
tui boériu, ce l’au poftit Dumnedeu din acésta 
lume şi I’aţi petrecut dela casa lui cea piei- 
tóre pană la biserica lui Dumnezeu şi până 
la locul lui cel de odihnă, ce va sta trupul 
lui iu pământ pănă la <jua de judecată, de- 
rept aceea creştinilor, cum se jălueşte sufle
tul şi cum se tânguâşte şi aşa grăeşte ; ve- 
deţi-mă fără glas şi fără suflet zăcând, plân
geţi după mine fraţilor şi sămănţfi şi prietini 
şi toţi cunoscuţii miei; pănă ieri alaltăieri cu 
voi am grăit, iară acuma rni-au venit înfri
coşatul cias de moarte; ee veniţi de mă să
rutaţi sărutare cea de apoi, că de acum nu 
voiu mai bla cu voi, că mă duc cătră jude
ţul cel derept, unde nu iaste tăţârie ; împă
raţii şi domnii, bogaţii şi săracii, toţi aseme
ne vor sta, şi mie iaste a merge înainte 
judeţului celui dirept de se mă judece pen
tru faptele mele ee am făcut în acéstá lume; 
nu ştiu osâudîmăvoiu au izbâvimăvoiu; pen
tru aceea creştinilor acésta încă să ştiţi, că 
la (jua de judecată când vor bucma cei 4 
arcbangeli ia 4 unghiuri a pământului, atunee 
vor merge sufletele carele la trupul seu, măcar 
în ce febu de chip va hi răşchirat trupul, 
tot la un Ioc se va aduna, măcar va fi mân
cat de fieri, măcar de păşiri mâncat, măcar 
în apă va fi înecat şi de peşti mâncat, mă
car în foc va fi ars, măcar în câte părţi 
tăiat şi răşchirat, tot la un loc se va aduna; 
şi vor veni sufletele din porunca lui Dum
nezeu toate la trupurile sale de se vor îm
preuna, cum Z*C0 Pavel apostolul, că se vor 
scula putrezii în neputrejune şi se vor înuoi 
şi va fi sculare morţilor ca clipa la ochii lor 
întru trămbitare ingerilor, cum Zice Pavel 
apostolul, au trăim, au mărim, al Domnului 
fântem ; pentru aceea să nu fim necredin
cioşi ca păgânii, Zicând, că nu va fi înviere, 
că înviere va fi, cum zice loan evangelistul, 
că vor eşi făcătorii de bine sprea înviere 
vieţii, iară făcătorii de reu tâlharii, furii, 
omoritorii de ómeni, clevetitorii, vânZătorii de 
ómeni, curvarii, curvele, toţi făcătorii de reu 
sprea înviere jodeţului se vor osândi, cum 
Zice Pavel apostolul, cum acuma dela Adam 
au murit, aşâ şi din Clis toţi vor îuviea ca- 
releşi după faptele sale ; derept aceea creş
tinilor trebuiaşte se nu ne lenim întru fapte 
bune, ce în toată vreme să fim gata a sluji 
lui DumneZeu şi să ne ţinem trupul în cu
răţie, ea să ne afle şi ciasul morţii în lucru
rile cele bune, în tot ciasul slujind la biserică 
şi făcând milostenie săracilor; deci DumneZeu 
acele fapte bune noi făcând încă se va mi
lostivi de ne va pune de derepta lui şi va 
grăi cum Zi°e evangeiistul Mateiu, veniţi 
blagosloviţi de părintele mieu de moşteniţi 
împărăţie ceriului ceea ce am gătit vóue 
nainte de făcutul lumiei, că flămând am fost 
şi miaţi dat mâncare, setos am fost şi miaţi 
dat beutură, gol am fost şi maţi îmbrăcat, 
bolnav am fost şi în temniţă şi aţi venit la 
mine ; atunee vor respunde derepţii Zicând, 
nu ştim Dómae să fim făcut acele fapte; 
DumneZeu va răspunde ds va grăi, pen
tru ce că aţi făcut săracilor în lume bine, 
mie aţi făcut; atunee se va înturna că- 
trâ stingă lui cătră păcătoşi, cu glas de ur
gie va grăi, duceţi-vă dela mine procleaţilor 
în focul de veci ce-i gătit pre sama voastră 
şi într’un loc cu diavolii pentru că n’aţi slu
jit mie, nice poruncile mele n’aţi ţinut; atunee 
se vor despărţi părinte de cătră fecior şi 
maică de cătră fată şi de cătră fiiu şi soţi 
de cătră soţi şi frate de cătră frate şi sor de 
cătră sor şi priaten de cătră priaten şi se
minţie de cătră seminţie ; şi nu le va fi milă 
unui de alţii, pentru că aşa au toemit Dum
neZeu, lacrămi să nu fie, nici suspin, nici 
vaete, unul de alt în acó în lume, nu va fî 
milă derepţilor de păcătoşi; derepţii se vor
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lumina şi se vor veseli vidând atâta bine 
ce-i gătit lor, şi loc de odih â şi viaţă ne- 
sâvârşită; iară păcătoşii ducându-i îngerii 
cei nem'lo-itivi la muncă bătendu-i cu mare 
amar, vă-iându-se, vé(}énd în mun-ă ce vor 
petrece în vecii nesăvârşiţi; pentru aceea 
creştinilor, trebuiaşte sé lăsăm lăcomia aceştii 
lumi deşerte, să nu ne nădăjduim întru ea 
că iată creştinilor, că iaste un lucru deşert 
şi perit, că ferice de aceia ce vor dobândi 
împărăţia ceriului, cum diee Pavel apostolul, 
ochi de om n’au văijnt şi inimă de om nu
pó te .........gătit Dumnezeu drepţilor şi eura
...........ume de veaci. Pentr’aeeea creştinilor,

şi acest boeriu, ce l’au poftit Dumnedeu din 
acâstă lume şi au călătorit dela casa lui cea 
pieitoare până la casa lui Dumnt>d0u ?i până 
la groapa lui, ce va odihni pănă la cjliua de 
judeţlu, aşijdere se roagă cu cuvântul tatălui 
şi al fiiuiui şi al duhului avântului, şi tuturor 
creştinilor, carii sânt aice, boiarilor celor
m a........., ca părinţilor, celor de sama lui,
ca fraţilor, celor mai mici ca fetelor, ca să 
faceţi bine să sloboziţi câte an cuvânt doaue, 
să-l iertaţi, să margă cu ertăciune bonă îna
inte lui Dumne4eu Ş* păcatele domnâlor voa
stre; aşijdere se întârnă de se râgă şi jupâ- 
neselor celor mai mari ca maicelor, si carele 
sâmt de sama lui ca surorilor, celor mai ti
nere ea fetelor, ca să-l ertaţi, ca să margă 
cu ertăciune bună înainte . . . .  ca să iarte 
Dumnedpu şi păcatele domnâlor voasire; să 
4 ceţi toţi, Dumned ’U să-l iarte.

(Autorul necunoscut). Comunicată de 
Gavriil H'>ngo
p r e s b i t .  o r t .  r o m .

F E L I U R I M I
Legenda cerceilor şi braţarei. La

popórele d>n ţ rtle orientale amaue esistă o 
1 geodă, care deduce de la Sarah din biblie 
datina femeilor de a purta cercei şi brăţare. 
Legenda e urmatórea : Sarah se mâuiase toc 
pe o sclavă a sa numită Hasar, din causâ eâ 
dase naştere unui băiat avut cu bărbatul Sarei. 
Ca să-şi răsbuue, a sfredelit urechile sclavei 
şi a băgat în ele > ăriji de argint, apoi a alun 
gat’o de la casa sa. Cárijile în urechi prin
deau însă aşa de frumos pe Hasar, care era 
o fată de statură frumâsă şi de frumseţă rară, 
în cât celelalte femei au început însele să-şi 
sfredelâscă urechile şi să pórte — cercei, ca 
sclava Hasar. Când a văd«t Sarah că în loc 
de ruşine cerceii au făcut pe Hasar să fie 
chiar admirată, şi-a trimis servitorii s’o prindă 
şi s’o aducă la ea. l-a aplicat pe bra;e şi pe 
picidre cercuri de argint, strîose bine, ca 
sclava să nu le pótá lua j s, apoi a alungat’o 
eară. Dar’ şf cercurile acestea o prindeau de 
minune şi-i scoteau încă şi mai mult la ivâlă 
frumieţa. Ear’ femeile au început sé pórte 
şi ele cercuri pe braţe şi la picióre. Astfel, 
în S' art timp puriarea cerceilor şi bvâţarelor 
a devenit moda generată, care da susţinut 
ţ.âuă iu z lele d<? acum.

*
O lege grobiană. In 1770 parlamentul 

englez a votat o lege de următonul cuprins:
Ori-ce femeie, fie bătrână ori t neră, de 

rang mare ori d n clasă socială ordinară, cultă 
ori prósta, ori ce femeie, fie fată ori văduvă, 
bogată ori săracă, or-ce femeie despre care 
se va afla eă pr n viclenii a sedus pe vr’un 
supus al M. Sale să-i tacă promisiune de că
sătorie, comite înşelătorie şi are să fie con 
siderală ca inşelăt0re. Ori-ce promisiune de 
căsătorie deci, pe carea femeia a stors’o de 
la vr’un supus al Ai. Sale prin sulemenirea 
s», ori întrebuinţarea de parfumun ameţit0re, 
pomadâ, dinţi falşi »au păr tals, — e nulă şi 
fără nici o valóre. Femeia care a făcut us de 
astfel de mijióce, are să fie arestată şi pedep
sită ca înşelâtore. A întrrbuinţa pomadă şi 
parfum, cu începere de 1« z ua intrăm în vi- 
góre a legii presente în genere e inţerdi», 
tăcând escepţmne numai prilejurile de înmor
mântări, ia cari e permis a întrebuinţa po
madă şi parfum, nici atunci însă în măsură 
aşa de mare, în cât să amaţiască pe bărbaţi 
şi să ’i împedece în jelire.

Noroc însă, că legea acâstă curând după 
votare a fost dată uitării, căci altcum ar fi 
făcut mare răsmiriţă întră cocóne.

7229/1902 P. szám [218] 1-3
H ird e tm é n y .

A nagyszebeni kir. törvényszék 
közzé teszi, hogy Szebenvármegyébe 
kebelezett Rü»s község határának ál
talános tagosítása megengedhetőnége 
feletti tárgyalást Dr. Popp Demeter 
birtokos kérelme folytán elrendelte és 
annak határnapjául ig o j .  év i m árczius 
hó 1 2 -ik napját d. e. g órakor a ríissi 
községi irodába kitűzte.

Ezen tárgyaláson az összes érde
kelt birtokosok azon megjegyzéssel 
idéztetnek meg, hogy az azon meg 
nem jelenők a tagosításba beleegyezők- 
nek fognak tekintetni.

Kelt Nagyszebenben a kir. tör
vényszéknek 1902. évi deczember hó 
ll-én tartott üléséből.

Dr. Kemény Sutoris
elnök jegyző

Cartea consilierului de medicină Dr. 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

Conturbările în sistem ul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tote librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [181] 11-52

Povesti?
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

l>r. P e t r u  Ş p a n .

Se póte procura cu preţul de 1 corönä
de la

Librăria Tipografiei arcbiâiecesane.

societate de credit şi păstrare pe acţii în hitelintézet és takarékpénztár részvénytár- 
O fe n b a ia .  j saság O f ie n b á u y á u .

C onvocare. Meghivó.
Nr. 1205/1902 [216J 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea vacantei parocliii 

de clasa a IlI-a Bachnea cu filia Bernade 
în protopresbiteratul Târnavii, se escrie con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în “Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii se-şi adreseze petiţiunile con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în Cetatea-de-baltă (u. p 
JSüküllővár) până la terminul sus indicat, 
având a se presenta înaintea alegătorilor pen
tru a cânta respective a ce ebra şi a cuvânta.

Cetatea-de-baită, 24 Novembre, 1902.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Târnava.
N ic o la e  T u d o r á n

protopresbiter.

ad Nr. 563/1902. [217J 2 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pardcli 

în parochia vacantă Bucium -C erbu, se es
crie concurs cu termin de 30 zile de 1» prima 
publicare în “Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Cei-ce doresc a ocupa acest post îşi 
vor subşterne în terminul arătat petiţiunile 
concursuale instruite conform normelor la sub
semnatul oficiu protopresbiteral, avâud a se 
presenta în o Duminecă sau sărbătore îna
intea alegătorilor pentru a cânta respective | 
celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Abru- | 
dului îu conţelegere cu comitetul parochial.

Abrud, 22 Novembre 1902.
P e t r a  P o p o v ic lu

protopiesuiter.

Nr. 1141/902. [211] 3—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de parochi 
în comunele: Valea-mare, Voia şi Valea- 
epei se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în “Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi sunt cele fasionate în cóla B. pentru în
tregirea dotaţiunei preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a’şi aşterne suplicele iu- 
struate în ordine subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral îu terminul deschis şi cu încuvi
inţarea protopi esbiterului sunt poftiţi a se 
presenta îu vre-o Duminecă ori sérbátóre la 
faţa locului şi a lua parte la serviciul divin 
spre a se face cunoscut alegătorilor şi a ’şi 
arăta destoinicia rituală.

O r â ş t i e ,  20 Novembre 1902.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
V a s ile  D o m ş a

protopresbiter.

A lexan d ru  Márki

I s to r ia  u n iv e r sa la  £
de tete pe basa planului de învăţământ 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesce 
de I. Popoviei. — Aprobată de înaltul Mi- 
nisteriu r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul bgat 2 — cor.
A se procura de la Librăria arctiidiecesană.

Domnii acţionari ai societăţii de 
credit şi păstrare "M unteana” în O- 
fenbaia, pe basa ordinului Spectatului 
Tribunal reg. din Turda Nr. 6853/1902 
urgitat prin Nr. 7456/1902 prin acésta 
se invită la

Adunam generală 
estraordinară

care se va ţi11é Luni în 29 Decembre 
st. n. 1902 la 10 ore a. m. în Ofen- 
baia.

Obiec te le :
1. Alegerea unui membru în di

recţiune pe restul periodului, în locul 
membrului abzis Dr. Eugen Pătăcean.

P. T. acţionari sunt poftiţi a par
ticipa la adunare în persóná sau prin 
plenipoteuţiat şi a’şi depune aeţiile cu 
eventualele plenipotenţe la cassa socie
tăţii până Ia 12 ore din ziua premer- 
gétóre adunării.

Ofenbaia, îu 15 Decembre 1902.

A '•'■Munteana" hitelintézet és ta
karékpénztár részvénytársaságnak P. T. 
részvényes tagjai, a tordai Tekintetes 
kir. Törvényszék 6853/1902 szám alatt 
kelt és 7456/1902 szám alatt megsür
getett rendelete következtében, ezennel 
meghivatnak egy

mely 1902. évi deczember hó 29 én 
hétfőn ti. e 10 órakor fog Oífen- 
bányán megtartatni.

T á r g y a :
1. Egy igazgatósági tagnak mely 

választása a hátralevő időszakra, — a 
lemondott Dr. Pátácean Jenő helyébe.

A P. T. részvényesek felhivatnak 
személyesen vagy meghatalmazottjaik 
által a közgyűlésen résztvenni és rész 
vényeiket illetve meghatalmazványaikat 
az intézet pénztáránál a közgyűlés meg
előző nap 12 óiá'g letéteményezni. 

Offenbanyán 1902 deczember hó 15.
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A eşît de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesauä:

O C T O I C H U L  C E L  M I C
— cu litere  latine —

fi care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
y  cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 30 bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesan e . 
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T e le fo n  nr. 4 6 —47. T e le fo n  nr. 4 6 —47.

E n t r e p r i s e  d e s  p o m p e s  f u n é b r e s
Strada Cisnădiei nr. 18.

Prin acésta îmi iau voie a aduce la cunoştinţa prea onoratului 
public, că am deschis un Institut de întreprinderi fuiiebre
şi l-am provâdut eu cele mai bune s ic riu ri de m etal şi de lemn, 
COVÓre, de la cea mai ieftină până la cea mai tină esecuţie, cu re- 
cuis te de înm orm ântare de to t noue, precum şi cu un car fu 
nebru de gala şi alte care funebre.

Iu legătură cu acest institut am înfiinţat şl Ull deposit de cununi 
forte bogat, prin ceea-ce sunt pus în posiţie a pute esecuta înmor
mântări de la cele mai sim ple până la cele mai pompöse.

........ Institutul e concesionat prin lege. = ==i
Mé voiu nisui, ca prin preţuri moderate sâ-mi căştig comande 

cât de multe şi în acâstă credinţă semnez cu stimă
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Locuri pentru anunţarea înmormântărilor, de unde se esecută imediat 
tot, se află în str. Cisnădiei’ nr. 18, str. Sării nr. 37 şi str. Weinanger nr. 1.
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